



# 誠實與愛心

## ——大時代下的信仰反思

相信過去幾年在香港發生的事情，對每一位基督徒，包括傳道人及神學院老師們都帶來了前所未見的衝擊。這段時間，筆者特別想起一節聖經：「惟用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首」（以弗所書四章15節）。特別是第一句「惟用愛心說誠實話」，這節金句，筆者自小就會背誦，也學習以此作為基督徒與人相處的一個基本原則。但想不到，當今天面對大時代的衝擊時，再唸這句話卻帶給我更深一層的意義。

先說「說誠實話」，原來的文字是ἀληθεύω，是一個動詞，若是名詞，就是真理，也是新約聖經常用的一個字。很多英文聖經將這裏的動詞譯作“speak the truth”，在整本新約聖經中，這個「真理的動詞」只出現了兩次，另一次是在加拉太書四章16節，當保羅對着那些因飽受猶太主義攪擾而想放棄跟從主耶穌的信徒，他反問說：「如今我將真理告訴（ἀληθεύω）你們，就成了你們的仇敵麼？」簡單地說，這兩節經文基本上是指基督徒要持守教義真理，而當應用在日常的生活層面，指的是基督徒的行事為人不會與真理相違背，這當然包括不做虛偽的事、不說謊話。

「愛心」是新約聖經中一個非常明顯的重要主題，好像保羅說：「如今常存的有信、有望、有愛，這三樣，其中最大的是愛」（哥林多前書十三13節）。在以弗所書這裏，保羅再一次將愛心與真理放在一起，也許保羅明白：強調真理的人很容易在堅持真相下失去了愛心，正如約翰·司托得（John Stott）在解釋這節經文時有這樣的提醒：

感謝神在現今的教會中有人意志堅定，無論要付上任何代價，都會堅持維護上帝啟示的真理，但有時候他們明顯缺乏了愛。每當他們嗅到有一點兒異味的味道，他們的鼻子開始抽搐、肌肉繃緊、眼睛發出戰鬥的閃光，他們似乎很享受這種戰鬥精神。<sup>1</sup>

<sup>1</sup> John Stott, *The Message of Ephesians*. BST (Downers Grove, IL: IVP, 1979), 172. (引文為筆者自譯)

保羅教導我們誠實與愛心是要並存的，這才是「長大成人」、「不再作小孩子」的基督徒生命（以弗所書四章13至14節）。據筆者的觀察，在後現代成長的一代，他們厭棄權威、特別是宗教權威的真正原因，不單單是因反叛的心態，筆者以為主要的原因是因為他們憎恨謊言及偽善。當他們看見當權者或建制中之人的虛偽，有不少人憤慨的情緒會蓋過他們道德的規範；因此，追求真誠的一代，他們寧願接納市井之輩煽情的謾罵，也不願聽從滿口「語言偽術」地位顯赫的達官貴人。從正面來說，我們也可從此理解為甚麼在這個時代中很多人敬佩那至死仍不畏強權說真話的潘霍華，或不為自己作任何謀算的德蘭修女等，這都與「說誠實話」息息相關。

另一方面，保羅也教導我們要在愛心中運用誠實；沒有愛心，就算擁有再多奧秘的真理，也不過是「鳴的鑼，響的鉞」（哥林多前書十三章1至2節）。換言之，知道真理、擁有真相並不是一切，必須同時運用愛心才能真正造就人。不少人以為當「道理是站在自己那一方」時，就會態度傲慢地醜化對方，不過，最終還是因為惡劣的態度而使那些好的意見也被拒絕，這是何等可惜。要持守真理，但同時要運用愛心，實踐這個聖經的教導並不是一件容易的事，正如福音派知名的聖經學者約翰·麥卡瑟（John MacArthur）指出：

愛心說誠實話看似容易，但是卻非常困難。只有那些完全具備健全的教義和靈命成熟的信徒，才有可能做得到。對於不成熟的信徒來說，正確的教義只不過是冰冷的正統教條，而愛心，只是屬於那些多愁善感的人。但那些成熟的信徒，就是長成基督身量的人，才有足夠的智慧去理解上帝的真理並將之有效地呈現在人前。擁有持續的謙卑與恩慈，才能以愛和力量將真理展現出來。誠實與愛心的結合，正是最好回應當今事奉上「缺乏真誠及同情心」這兩大威脅。<sup>2</sup>

感謝主，聖經中多位的先賢，他們都留下用愛心說誠實話的好榜樣，就像約瑟面對當權者的法老，但以理及其三友面對巴比倫的尼布甲尼撒王，甚至保羅面對亞基帕王等，他們都謙恭地展示對信仰的絕對忠誠。筆者深深敬佩如雲彩般的先賢先哲，也盡一切的可能，努力學習以謙和有禮的態度去與不同階層的人相處溝通，但同時堅持聖經的真理，絕不能有寸步的退讓，作個用愛心說誠實話的人。

<sup>2</sup> John MacArthur, *MacArthur New Testament Commentary: Ephesians* (Chicago: Moody, 1986), 288. (引文為筆者自譯)